

土耳其旅游区遭恐袭 10名外籍游客身亡

土耳其伊斯坦布尔市12日发生一起自杀式爆炸袭击，造成至少10人死亡，另有15人受伤。土耳其总理艾哈迈德·达武特奥卢12日证实，袭击事件的遇难者均为外国人。德国政府确认，死者中至少8人为德国公民。达武特奥卢表示，土耳其已确认袭击者是极端组织“伊斯兰国”的一名成员。



图为游客拍到的爆炸现场。



1月12日，警方人员封锁广场。



1月12日，土耳其副总理努曼·库尔特穆什(中)发布声明。

爆炸相当剧烈 游客四处逃散

爆炸发生在伊斯坦布尔市内的苏丹艾哈迈德广场。“我听到非常大的爆炸声，接着传来尖叫。”一名土耳其男子告诉法新社记者，“随后我看到一个火球，我开始逃跑。”在附近一家古董店工作的一名女子则告诉路透社记者：“爆炸声非常大，我们都吓了一大

跳。我们跑出去时看到残肢断臂。”当地一名警官说，事发时，广场人流不算密集，但几小队外国游客正在观光，“这（发生爆炸）难以想象。”科威特游客法拉赫·扎马尼说：“我们听到一声巨响。我抬头看天，看看是不是下雨了，因为我以为那是雷

声，但天空晴朗。”德国游客卡罗琳说：“爆炸声巨大，地面都在颤动。然后我闻到非常浓的气味……我开始和女儿一起逃跑……真的很可怕。”

当地一些居民说，在市内几公里之外的地方都能听到沉闷的爆炸声。

10名游客遇难 多数是德国人

苏丹艾哈迈德广场是伊斯坦布尔最重要的旅游景点，有著名的圣索菲亚大教堂、蓝色清真寺、托普卡帕皇宫和地下宫殿等，每天吸引数以万计来自世界各地的游客。爆炸发生后，多辆救护车把伤者送往医院。同时，因担心再次发生爆炸，警方封锁附近道路。

土耳其多安通讯社先前报道，伤者中包括6名德国人、1名挪威人和1名秘鲁人。韩联社援引外交部消息报道，一名韩国人在爆炸中受伤。挪威外交部证实，一名挪威男子受伤，被送入医院救治。

土耳其总理艾哈迈德·达武特奥卢

12日说，10名遇难者多数是德国人，伤者中多数也是德国人。他已向德国总理安吉拉·默克尔致以哀悼。默克尔先前说，她非常担心伤亡者中可能有德国人。中国驻伊斯坦布尔总领事馆此前表示，目前尚无中国公民伤亡的消息。

“伊斯兰国”被指制造了此次袭击

爆炸发生后，达武特奥卢在首都安卡拉召集内政部长和安全部门主管紧急开会。他指认是极端组织“伊斯兰国”制造了袭击，“我们已确定，袭击者是一名外国人，是‘伊斯兰国’成员。”他先前说，袭击者为叙利亚裔。

土耳其副总理努曼·库尔特穆什则说，这名袭击者据信是近期从叙利亚进入土耳其的，没有被土方列入可疑武装人员“观察名单”。

达武特奥卢强烈谴责这起“恐怖袭击”，誓言土耳其将找到与袭击者有关的人并让他们受到惩罚。他说，土

其将继续打击“伊斯兰国”的行动。

“伊斯兰国”方面暂时没有作出回应。大约一周前，一名女“人弹”在苏丹艾哈迈德广场的一处警察局前引爆炸弹，造成一名警察死亡，另一人受伤。当局认为，这名女子与伊斯兰极端武装人员有关联。

■反应 德国总理默克尔：恐怖分子是全人类公敌

德国总理默克尔12日对土耳其伊斯坦布尔发生的爆炸袭击表示谴责，说恐怖分子是全人类的公敌。

土耳其伊斯坦布尔12日发生爆炸袭击，10名遇难者中至少有8人是德国人。默克尔当天在政府发布的新闻公

报中说，她对遇难者及伤者家属表示慰问。默克尔说，除了悲伤，这起袭击还显示出坚决打击恐怖主义的必要性。

“恐怖分子是全人类的公敌，”默克尔说，“今天是伊斯坦布尔，此前巴黎、突尼斯、安卡拉也遭受袭击，国际恐怖

主义今天再次露出残忍以及非人道的面目。”

德国外交部长施泰因迈尔表示，德国强烈谴责恐怖分子这种野蛮的懦夫行为。德国将同全球伙伴一起，继续全方位打击恐怖主义。

伊朗扣美两舰艇 误会一场？

美称船只因机械故障漂入伊朗海域，对方保证尽快遣返被扣押船只人员

据美联社13日报道称，伊朗扣押了美国海军的两艘小型舰艇和船上的10名船员。美国《华盛顿邮报》报道指出，美国国务卿克里对这起事件非常重视，立即致电伊朗外交部长，并表示船只因发生机械故障漂入伊朗海域。

对此，伊朗外长称，理解这次事件只是个误会。伊朗方面已向美方保证，会尽快遣返扣押的船只人员。

伊朗革命卫队13日凌晨发表声明，美军舰艇被扣押时，美国“杜鲁门”号航母和法国“戴高乐”号航母都在法尔西岛附近国际水域。

声明说，10名美国水兵目前身体状况良好，被关在一个特定地方。不过声明并未说明伊方是否将尽快放人。

扣留舰艇►► 美称因发生机械故障“误入” 伊朗媒体称“侵入”

美国国防部发言人彼得库克告诉美联社记者，被扣押舰艇是在移动到科威特和巴林海域时与美国失去联系的。库克表示，已经与伊朗方面取得了联系，并获得了伊方保证，确保船员和船只能够快速返回。

对此，美国官员指出，事件发生在波斯湾上的法尔西岛附近，其是伊朗位于波斯湾海域的一个岛屿，面积达7.5平方公里。由于伊朗伊斯兰革命卫队在此设有一处海军基地，该岛屿禁止平民靠近。而遭到扣押的舰艇为河川指挥船，这些船只通常在更为狭小的水域执行特殊任务。报道称，美国小型海军舰艇经常在波斯湾海域巡逻，巡逻范围仅仅在伊朗海域限制之外不远。

对于这起事件原因，美国官员表示，一艘舰艇发生了某种机械故障导致搁浅，最终伊朗在波斯湾海域扣留了两艘舰艇。伊朗半官方通讯社FARS称，伊朗革命卫队海军扣押了10名海外士兵，相信是美国人。报道称，这些船员“侵入”了伊朗海域。

伊朗法尔斯通讯社报道说，两艘美军舰艇在“伊朗领海内2公里水域”被革命卫队抓扣，美军舰艇所携全球定位系统显示其实时位置，革命卫队现已掌握相关信息。

引发猜测►► 媒体称事发时间敏感

这起“意外”事件发生的时机引发媒体议论。有媒体称其恰好发生在美国与伊朗紧张关系有加强趋势时，不仅如此，就在几个小时后美国总统奥巴马将发表其任期内的最后一个国情咨文。戏剧性的是，这期间美国官员不断尝试确认船员的确切情况并与伊朗领导人取得联系。

报道称，美国国务卿克里立即致电扎里夫了解情况。此后，扎里夫回复称，伊方已了解到这是一起误入事件。

不过报道指出，这起“意外”事件恰好发生在美国与伊朗紧张关系有加强趋势期间。就在上月底，伊朗海军在霍尔木兹海峡美国军舰和其他商业船只附近试射火箭，美国军方认为此举是“高度挑衅性”行为。这一事件发生在美伊达成具有里程碑意义的核协议后。

如今这起“意外”事件，同样发生在伊朗有望完成核协议规定条件的数天前。根据协议内容，一旦联合国核机构确认伊朗撤回其核计划，美国和其他西方国家将暂停对伊朗大范围的石油、贸易和金融制裁。



美国海军船只在波斯湾执行巡逻任务。(资料图)

美众议院通过制裁朝鲜议案

美国国会众议院12日高票通过对朝鲜实施更严厉制裁的议案，以回应朝鲜近日进行的核试验。美国国会参议院预计将于数周内审议类似议案。

众议院当天以418票赞成、2票反对的表决结果通过议案，要求美国总统对大规模杀伤性武器、军火、奢侈品、洗钱、制假及侵犯人权等方面与朝鲜有往来的个人或实体实施制裁。

该议案还授权总统对通过金融手段支持朝鲜非法行为和网络安全行为的个人和实体实施制裁。

众议院外交委员会资深成员埃利奥特·恩格尔表示，美方必须对朝鲜进行核试验予以回应，以向朝方清楚表明其行为将会带来的后果。

朝鲜6日宣布进行核试验。这是朝鲜自2006年以来进行的第四次核试验。此举受到国际社会强烈谴责，多国及国际组织呼吁朝鲜履行其国际义务，放弃核计划并停止一切相关活动。(本版稿件据新华社)